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 Ban TUYỂN SINH qu©n sù                          
                                                                   

          Số: 272/KH-TSQS                       Phú Mỹ, ngày  26  tháng  02 năm 2021
KẾ HOẠCH

Tuyển sinh vào học các học viên, trường đại học, 
trường sỹ quan, cao đẳng và trung cấp quân sự năm 2021 


Căn cứ kế hoạch số 02/KH-TSQS ngày 23/02/2021 của Ban tuyển sinh quân sự tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc tuyển sinh vào học các học viện, trường đại học, trường sỹ quan, cao đẳng và trung cấp quân sự năm 2021;

Ban tuyển sinh quân sự (TSQS) thị xã Phú Mỹ xây dựng kế hoạch TSQS năm 2021 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
 Nhằm lựa chọn những người có đủ tiêu chuẩn về chính trị, phẩm chất đạo đức, trình độ học vấn, sức khỏe và độ tuổi theo quy định vào đào tạo tại các trường Quân đội, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ xây dựng Quân đội trong giai đoạn mới.

2. Yêu cầu
Thực hiện công tác TSQS đúng theo Thông tư số 22/2019/TT-BQP ngày 08/3/2019 của Bộ Quốc phòng Quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện công tác TSQS vào các trường trong Quân đội (đã được sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư số 28/2020/TT-BQP ngày 10 tháng 3 năm 2020 và Thông tư 46/2020/TT-BQP ngày 30 tháng 5 năm 2020) viết tắt là Thông tư số 22.
II. NỘI DUNG
Năm 2021 các học viện, trường trong Quân đội tiếp tục thực hiện tuyển sinh theo phương án: Sử dụng kết quả kỳ thi trung học phổ thông (THPT) để xét tuyển sinh đại học, cao đẳng quân sự; mỗi thí sinh phải làm 02 loại hồ sơ riêng biệt: 01 bộ hồ sơ đăng ký sơ tuyển do Ban TSQS/Bộ Quốc phòng phát hành, 01 bộ hồ sơ đăng ký dự thi THPT Quốc gia do Bộ Giáo dục và Đào tạo phát hành.

1. Chỉ tiêu tuyển sinh


- Đào tạo cán bộ cấp phân đội trình độ Đại học hệ chính quy: Thực hiện như quy định tại Điều 8,10,11,12 của Thông tư số 22/2019/TT-BQP.

- Thí sinh phải qua sơ tuyển, đủ tiêu chuẩn xét tuyển vào các trường Quân đội, việc đăng ký dự kỳ thi THPT quốc gia như sau:


a) Thí sinh là thanh niên ngoài quân đội

- Thí sinh đang học THPT mua hồ sơ, làm thủ tục đăng ký dự kỳ thi THPT Quốc gia tại Trường THPT nơi thí sinh đang học lớp 12; thí sinh tự do (số thí sinh đã tốt nghiệp THPT từ năm 2020 trở về trước) đăng ký và nộp hồ sơ đăng ký dự thi tại địa điểm do Sở Giáo dục và Đào tạo (Phòng Giáo dục Đào tạo) tại các huyện, thị, thành phố (kể cả quân nhân xuất ngũ và công dân hoàn thành nghĩa vụ tham gia Công an nhân dân).
b) Về môn thi

- Thí sinh chưa tốt nghiệp THPT phải dự thi các bài thi, môn thi để xét công nhận tốt nghiệp và đăng ký dự thi thêm các bài thi, môn thi phù hợp với bài thi, môn thi trong tổ hợp các môn thi để xét tuyển đại học, cao đẳng do các học viện, trường Quân đội quy định.

- Thí sinh đã tốt nghiệp THPT dự Kỳ thi THPT Quốc gia chỉ để xét tuyển sinh đại học, cao đẳng, đăng ký dự các bài thi, môn thi phù hợp với tổ hợp bài thi, môn thi xét tuyển vào ngành, nhóm ngành theo quy định của các trường đại học, cao đẳng mà thí sinh có nguyện vọng.


2. Tiêu chuẩn tuyển sinh 

Thực hiện theo Điều 13, 14, 15 Thông tư số 22/2019/TT-BQP ngày 08 tháng 3 năm 2019 của Bộ Quốc phòng Quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện công tác tuyển sinh vào các trường trong Quân đội.
a) Tổ chức xác minh chính trị 

Thực hiện theo quy định tại Điều 21 của Thông tư số 22 và quy định tại Điều 7, Điều 8 của Thông số 05/2019/TT-BQP ngày 16/01/2019 của Bộ Quốc phòng về tiêu chuẩn chính trị của sĩ quan, quân nhân chuyên nghiệp, công chức công nhân và viên chức quốc phòng trong Quân đội nhân dân Việt Nam.


 - Có lai lịch chính trị gia đình và bản thân rõ ràng, đủ điều kiện để có thể kết nạp vào Đảng Cộng sản Việt Nam theo Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam, không vi phạm Quyết định số 126-QĐ/TW ngày 28/02/2018 của Bộ Chính trị một số vấn đề bảo vệ chính trị nội bộ Đảng.


- Có phẩm chất đạo đức tốt; phải là đoàn viên Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
- Không có hình xăm trên da mang tính kinh dị, kỳ quái, kích động, bạo lực gây phản cảm ở trên cơ thể.


b) Về tiêu chuẩn sức khỏe 

- Tuyển chọn thí sinh (cả nam và nữ) đạt Điểm 1 và Điểm 2 theo quy định tại Thông tư liên tịch số 16/2016/TTLT-BYT-BQP ngày 30/6/2016 của Bộ trưởng Bộ Y tế - Bộ trưởng Bộ Quốc phòng Quy định việc khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ quân sự.

- Trường Sĩ quan Không quân tuyển sinh phi công, chỉ tuyển chọn thí sinh đã được Quân chủng Phòng không - Không quân tổ chức khám tuyển sức khỏe, kết luận đủ điều kiện dự thi vào đào tạo phi công quân sự.

c) Về độ tuổi 

- Thanh niên ngoài quân đội từ 17 đến 21 tuổi. 

- Quân nhân tại ngũ hoặc đã xuất ngũ và công dân hoàn thành nghĩa vụ tham gia công an nhân dân từ 18 đến 23 tuổi.

d) Vùng tuyển sinh

- Đối với Trường Sĩ quan Lục quân 2: Tuyển thí sinh từ tỉnh Quảng Trị trở vào.


- Thí sinh dự tuyển vào Trường Sĩ quan Lục quân 2 phải có hộ khẩu thường trú tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (tính đến tháng 9 năm dự tuyển) phải đủ 3 năm thường trú liên tục trở lên, có ít nhất năm lớp 12 học và dự thi tốt nghiệp THPT tại các tỉnh phía Nam.


đ) Đối với các trường còn lại: Tuyển thí sinh trên phạm vi cả nước. 

III. HỒ SƠ ĐĂNG KÝ DỰ THI
· Phiếu đăng ký dự thi 
(03 bản).

· Thẩm tra xác minh lý lịch 
(01 bản).

- Phiếu khám sức khỏe 
(01 bản).

· Giấy chứng nhận ưu tiên (nếu là đối tượng được hưởng chính sách ưu tiên trong tuyển chọn phải pho tô công chứng), (01 bản).

  - 04 ảnh màu 4 x 6 (mới) ảnh chụp thẳng, trên nền phông xanh, ảnh phải rõ, cùng kiểu, cùng loại.

· Bản phô tô CMND, hộ khẩu (có công chứng).

· Giấy chứng nhận Đoàn viên.

Ghi chú:
- Trong hồ sơ ĐKDT – TSQS phải kèm theo 04 ảnh cỡ 4 x 6 mới, 01 ảnh gắn vào hồ sơ TSQS, 01 ảnh gắn vào phiếu khám sức khỏe TSQS có đóng dấu giáp lai trùm lên góc ảnh, còn 02 ảnh ghi rõ họ tên, năm sinh, địa chỉ vào phía sau ảnh và cho vào phong bì nhỏ để nộp cho trường của thí sinh ĐKDT (năm 2020 thí sinh không phải nộp sao học bạ THPT hoặc bản sao trích lục học bạ THPT).
- Trường sỹ quan lực quân II chỉ tuyển các thí sinh có hộ khẩu thường trú từ 03 năm trở lên từ tỉnh Thừa Thiên Huế trở vào và phải được cơ quan thẩm quyền xác nhận, ghi rõ thời gian thường trú tại địa phương.

IV. LỆ PHÍ ĐĂNG KÝ DỰ THI
· Các thí sinh đến đăng ký dự thi nộp lệ phí các khoản sau:

· Lệ phí sơ tuyển

: 50.000 đ/ hồ sơ/ thí sinh.

· Biểu mẫu hồ sơ tuyển sinh 
:  5.000 đ/ hồ sơ/ thí sinh.


Cộng



:  55.000 đ/ hồ sơ/ thí sinh.

V. ĐỊA ĐIỂM ĐĂNG KÝ DỰ THI
- Tại Ban CHQS thị xã Phú Mỹ (Qua đồng chí Đại úy Phạm Minh Thân- Trợ lý quân lực. SĐT 0979835353)  Khu phố Vạn Hạnh, phường Phú Mỹ, thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

VI. CÁC MỐC THỜI GIAN
- Ngày 05/3/2021 xây dựng kế hoạch công tác tuyển sinh Quân sự năm 2021

Từ ngày 06/3/2021 đến ngày 26/3/2021 các địa phương và trường PTTH, Đài truyền thanh, Phòng VHTT thị xã thực hiện.

- Ngày 05/3 – 19/3/2021 tổ chức tuyên truyền, hướng nghiệp cho học sinh tại các trường THPT và Trung tâm GDTX.

- Thời gian đăng ký từ ngày 27/3/2021 đến hết ngày 10/4/2021.

- Thời gian khám sức khỏe dự kiến ngày 23/4/2021 tại Trung tâm y tế thị xã Phú Mỹ.

- Ngày 23/4/2021 hoàn chỉnh hồ sơ các thí sinh đủ điều kiện dự thi.

- Ngày 27/4/2021 nộp hồ sơ tuyển sinh về Ban TSQS tỉnh.

Trên đây là kế hoạch tuyển sinh quân sự năm 2021. Đề nghị các địa phương và Ban giám hiệu các trường PTTH trên địa bàn thị xã, Trung tâm GDTX, Phòng VHTT thị xã thông báo rộng rãi cho học sinh biết và tham gia đăng ký dự thi./.

                                                                                                   
Nơi nhận:                                                                             

· Ban TSQS tỉnh (báo cáo);

· TT Thị ủy – UBND thị xã;

· T/v  Ban TSQS thị xã;

· Ban chỉ huy;

· Các xã – phường;

· Các trường THPT, TTGDTX;

· Phòng VHTT, Đài truyền thanh;

- Lưu: VT, TQ. T35.

                                                                                                    

KT. TRƯỞNG BAN


PHÓ TRƯỞNG BAN

















CHỈ HUY TRƯỞNG BAN CHQS THỊ XÃ


Thượng tá Trần Văn Cư
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